



旷古赤水河 传世黔台酒

电话:86-021-63152788 网址:www.qiantai.com (广告)

金山漕泾发布人文行走文明实践路线

| 点击 | —————

沉浸式走访助力乡村振兴

□徐锋琴 记者 曹佳慧

在春暖花开的美好时节，志愿服务乡村行 文明实践齐步走——2023年金山区“行走金山·人文修身”寻访美丽湾区文明实践主题活动日前在漕泾郊野公园举办。金山区200名志愿者代表通过行走金山、人文修身的方式，在沉浸式氛围中开展党的二十大精神学习、参与新时代文明实践活动。

活动现场发布了漕泾镇人文行走文明实践路线。该路线位于漕泾郊野公园水窠景区，全程约6.8公里，共设5个打卡点，分别以倡“文明”、游“乡村”、访“人文”、品“幸福”、拼“厚德”为主题，将水库村村史馆、“两山”湿地公园、漕泾中草药科普园、水库里·佳亲岛等文明实践阵地串联成线。

各志愿队伍在进行了热身运动后，开启了本次巡访之旅。志愿者们在水库村村史馆，踊跃参与有关党的二十大精神、创城知识、文明实践和志愿服务知识的竞答，在知识竞答中倡“文明”；在“两山”湿地公园，每组队员通力合作，按照规定要求完成社会主义核心价值观拼图等环节，在“绿水青山”的美景中游“乡村”；在漕泾中草药科普园，志愿者们根据



各自抽到的任务卡，制作中草药香囊，在中草药的芳香中访“人文”；在水库里·佳亲岛，志愿者们感受着村民自产自销农产品区的热闹氛围，并积极参与到学雷锋便民服务乡村集市中，为“金山·景东”新时代文明实践图书室捐赠图书，现场还写下了爱心卡片并留下寄语，在文明乡风的和谐氛围中品“幸福”；最后，志愿者们来到“藕遇”公园，各队伍将每一站中集到的“通关卡”，组成拼图，在收获的喜悦中拼“厚德”。

活动还特别安排了金山区精神文明建设先进典型组成的

人文行走讲解员队伍为参与活动的志愿者们详细讲解每一个点位，让每位志愿者在完成通关任务中，了解到每个点位背后的故事。志愿者们表示，这样沉浸式的走访让人印象深刻，对乡村有了进一步的认识和了解，在助力乡村振兴方面有了更深的感悟。

此次发布的人文行走文明实践路线将对外向市民开放，让市民在行走中感悟文明，在实践中传播文明。近年来，漕泾镇以创建全国文明镇为契机，积极践行社会主义核心价值观，全力打造文明实践阵地，

定期发布相关文明实践活动内容，每月开展文明实践活动。并进一步完善志愿服务保障激励机制，不断扩大文明实践志愿者队伍，组织志愿者进社区、进学校、进乡村，将文明的种子播撒到漕泾的各个角落。今年，漕泾镇将围绕践行“两山”理念、文明旅游等，与上海化工区共推“绿水青山同行”志愿服务项目，进一步丰富志愿服务内涵，并以“社区红人”作为典型引领，壮大红色志愿者队伍，教育引导广大村居民向志愿者见贤思齐，助力乡村振兴。

模拟玉米育种助力学生全面体验播种

□记者 施勰赟

4月15日，育贤小学、尚同中学、上外奉小、上外奉中、庄行学校等学校的孩子在市农科院作物所玉米中心专家的带领下，来到上海市农科院庄行综合试验站参加玉米播种培训，并在培训过程中获得了很多玉米播种方面的知识。

此前，市农科院作物所与奉贤区多家教育单位签订了科普战略合作协议，将科普教育、科学实践等服务送进校园。此次活动作为签约后的首次现场培训，主要围绕玉米育种展开。活动前，该玉米中心的专家通过前期评估，先在参加活动的学校内确定了种植玉米的田块，之后带领孩子们在庄行试验站通过参观玉米中心科研实验田块、培训玉米育种播种方法、参观试验站全貌、参观农业机械站等，对玉米播种有了直观理解。培训结束后，专家给学生分发了种子、地膜和肥料等，让孩子们在学校内种植玉米。届时，将有专业人员负责各校的玉米育种工作，让孩子们在学校内部，就可以零距离体验玉米育种。

“我们的活动是希望能够通过仿真学术模拟，开拓出全新的农业科普形式，让青少年更真实和全面地了解作物遗传改良的过程和原理，充分调动孩子们的积极性。”作物所科普阵地负责人孙大鹏告诉记者，通过这样的培训，孩子们能系统性地参与作物育种的各个环节，他们还可以通过亲身体验熟悉作物育种的运作方式、历史沿革、基础理论知识以及学科前沿进展等。此外，专家们还会在培训过程中引导他们提出自己的育种想法，进而付诸实施，从而可以开阔视野、激发学习潜能。

地校共建 积极提升乡村文化影响力

□记者 贾佳

春意正浓时，华东政法大学传播学院网络与新媒体系的学生第一次来到黄浦江畔的松江区叶榭镇堰泾村，聆听“红色堰泾”的文化故事，感受幸福老人村的乡村养老生活。一路上，学生们不忘举着“长枪短炮”记录春日里的郊野影像，为该院即将举行的“红色乡村足迹 城市网媒印记”的比赛作业积累素材。

别开生面的“行走的课堂”，将新闻实践与乡村调研相结合，这是该院开展新闻教学活动的一次创新探索。

4月14日，华东政法大学传播学院与松江区叶榭镇人民政府“地校共建结对仪式”在叶榭镇堰泾村举行，华东政法大学传播学院乡村振兴传播研究基地揭牌仪式同步举行。

乡村振兴不仅是“三农”

工作的主旋律，也成为教育、文化与传播领域关注的重点。目前，华东政法大学传播学院将“乡村振兴”议题纳入上海市市级重点课程“马克思主义新闻观”的教学实践。

华东政法大学传播学院院长范玉吉提出，今后将探索以多元化方式促进双方资源的互通共享，让学生感受原汁原味的乡村生活，传递鲜活生动的乡村温度，运用所学与专长为属地乡村发展作出一份贡献。

叶榭镇党委副书记夏志强表示，地校共建是青年人才支持乡村振兴的有效方式，通过项目化、课程化教学在乡村开展，有助于让青年人的智慧与灵感在乡村建设中“开花结果”，有助于促进区域特色文化的形成，推动乡村发展。

近年来，乡村文化的内生动力与活力，为堰泾村的乡村振兴实践赋予了鲜明特色。



张亚运 摄

堰泾村有深厚的“红色文化”基因，作为松江农村第一个地下党组织的“诞生地”，在革命战争年代，这里曾走出24名中共地下党员，被誉为松江浦南的“共产党员之乡”；由堰泾村“幸福老人村”开展的乡村养老服务与公益探索，及其逐步形成的乡村孝亲文化受到上海乃至全国的关注。

通过地校共建，华东政法

大学传播学院将堰泾村作为持续关注的属地乡村调研案例，今后，将通过人才、传播与教学实践资源的有机结合，深度挖掘红色文化与孝亲文化的乡村价值，研究探索时代主流核心价值观与大众传播流量化有效转化，积极塑造与提升堰泾村乡村文化的品牌传播力与影响力，吸引更多青年人了解乡村，喜爱乡村。

遗失声明

焦健生遗失记者证一本，记者证编号B31004166000008，即日起作废，特此声明。

上海持瀛水产养殖专业合作社遗失公章、法人章“李斌印”、财务专用章各一枚，声明作废。